
 

 

ATA DA 97º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

13 DE JULHO DE 2022 

 

Aos treze dias do mês de julho de 2022, das 09:00h às 10:00h, aconteceu a 97ª reunião ordinária 

do CMDDPcD, realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado 

na Avenida Benedito Isaac Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Olympia de 

Navasques, Darlene Maria Pires, Soraya Fernandes de Moraes, Luciana P. D. Raposo Faria, Bianca Rossini 

de Oliveira, Marcelo dos Santos Pires, Roberto Pedroso, Léia Pereira das Neves Souza, Yasmim Santos 

Amaral, Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Camila Indalécio, Gabriel Biaggi 

Esplendor dos Santos Pereira e Camila Pegahane – secretária executiva. Justificaram a falta: Ângela Maluf, 

Maria Aparecida Schleier, Cristiane de Almeida Rosa e como convidados estavam os representantes do 

Grupo Mães e Pais que lutam e da Secretaria Municipal de Transportes e Mobilidade. A Presidente Sonia 

fez a acolhida a todos os presentes e a reunião seguiu, conforme a pauta do dia: 1- Aprovação da ata 96ª; 

2 – Andamento de documentos e processos; 3 – Agenda para o 2° semestre; 4 - Informes Gerais. Sobre o 

item 1 – Aprovação da Ata 96ª: A ata foi aprovada por unanimidade, porém será necessário fazer duas 

correções de palavras e uma alteração de justificativa de falta: uma das palavras corrigidas deverá ser 

“coordenadora” para “diretora” sobre o cargo de Márcia Buava e a outra palavra será de “cego” para 

“surdo” na fala de Camila Indalécio sobre a Central de Libras; a terceira alteração é que a conselheira 

Cristiana de Almeida Rosa estava se recuperando de Covid e assim não estava presente na reunião. Dessa 

forma, as alterações serão feitas e a ata seguirá para publicação.   Sobre o item 2 – Andamento de 

documentos e processos: Sonia informou que fez uma retomada dos trabalhos do primeiro semestre e 

existem assuntos que estão abertos. Então, convocou os coordenadores das Comissões para alinhamento 

dos andamentos. Seguiu, informando que, uma das competências do Conselho é estabelecer, com as 

secretarias municipais, programas de formação e treinamento dos servidores públicos municipais, 

objetivando a supressão de práticas discriminatórias nas relações entre os profissionais e entre estes e a 

população em geral e assim, enviou ofícios para cinco secretarias, das quais,  já fomos atendidos pelas 

secretarias de Transportes e Mobilidade e de Comunicação e estamos aguardando o retorno das 

secretarias de Saúde, de Cultura e Lazer e de Esportes e da Juventude. Também foram enviados ofícios 

para a Câmara Municipal, gabinete do Dr. Castor, para esclarecimentos sobre o assunto das vagas mais 

que especiais e estamos aguardando a resposta e ainda, um ofício respondendo à Promotoria de Justiça 

sobre a alteração regimental e a designação dos membros do Conselho. Dando seguimento ao item, sobre 

a Central de Libras/Comunicação o status atual é: levantamento realizado nas secretarias da atual 

demanda e os próximos passos são: Análise da demanda e reunião com equipe técnica para discutir 

termo de referência. Então, Olympia informou que já tem as respostas das secretarias sobre as 

demandas, que já sabe sobre o funcionamento da Central de Libras de Barueri e está aguardando a 

resposta de Santos, sobre sua solicitação para uma reunião, pois este município também tem uma 

Central. Ainda, que solicitou uma apresentação da empresa ICOM LIBRAS. Camila Indalécio sugeriu uma 

visita ao município de São Paulo, que também já faz esse trabalho e se disponibiliza a entrar em contato 

com Marly Santos – presidente do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência de SP – solicitando uma 

visita. Como técnica, para acompanhar essa visita sugeriu-se Roberta Carvalho, da Secretaria Municipal de 

Educação de Cotia e os conselheiros da Comissão de Acessibilidade. Sonia solicitou certa agilidade no 

assunto, pois o mês de setembro é dedicado à deficiência auditiva e será uma boa oportunidade de 

divulgar esse trabalho do Conselho. Continuando, sobre o Projeto Selo Municipal o status atual é: Parecer 



 

 

jurídico com proposta. Próximos passos são: Formação da Comissão Especial de Certificação composta 

por, no mínimo, cinco membros: dois membros indicados pelo Conselho e um membro das secretarias 

municipais de Indústria, Comércio e Empreendedorismo, de Desenvolvimento Social, de Turismo e de 

Direitos Humanos, Cidadania e Mulher. Assim, Sonia perguntou quem dos conselheiros presentes se 

habilitava a fazer parte da Comissão e as pessoas indicadas são: Benilton Silva Freitas, Roberto Pedroso e 

Yasmim Santos Amaral. O plenário deliberou sobre o envio de ofício para as secretarias envolvidas 

solicitando a indicação de seus membros para completar a Comissão e assim, dar seguimento ao assunto. 

Na reunião passada o plenário havia deliberado sobre o envio de informações para as secretarias 

municipais e solicitação de que colocasse em seus formulários de inscrição em cursos oferecidos para os 

munícipes, um campo para que as pessoas com deficiência informem a necessidade de acessibilidade; e 

então, foram enviados doze ofícios e precisaremos acompanhar se a orientação estará sendo seguida, 

observando os formulários disponibilizados. Darlene comenta que seria importante enviar também um 

modelo de ficha, similar aos concursos ou ao nosso edital de eleição e então, aguardaremos os 

acontecimentos e se verificarmos essa necessidade, isso será feito. Benilton comenta sobre a necessidade 

de o Conselho ter mídias sociais para divulgação de suas atividades, da agenda e para não depender de 

divulgações apenas no site da prefeitura. Darlene alerta que o site da prefeitura é o meio oficial de 

divulgação e precisamos pensar numa sensibilização da população para maior acesso a ele. Camila 

aproveita o momento para esclarecer que a #pratodosverem, do site da prefeitura, não está funcionando 

e isso dificulta o acesso da informação, então, Sonia e Darlene informaram que essa alerta foi passada 

para os servidores que estavam presentes na reunião, de acordo com a solicitação do Conselho.  O último 

assunto desse item, sobre o Regimento Interno, Sonia informou que até o momento, ele não foi aprovado 

pelo Chefe do Poder Executivo e estamos aguardando o andamento. Sobre o item 3 – Agenda para o 2° 

semestre: por termos ultrapassado o horário da reunião, só foi possível uma breve explanação sobre o 

mês de agosto, com a retomada do tema “Superar barreiras para garantir inclusão” para a celebração da 

Semana Nacional das Pessoas com Deficiência Intelectual e Múltipla. Então, Sonia solicitou aos 

representantes da Secretaria de Transportes e Mobilidade – Luiz Nunes da Silva Junior e Edinaldo João 

dos Santos – que falassem sobre a Capacitação que o Conselho fará para a equipe desta secretaria, que 

acontecerá nos dias 25 e 26 de julho, por conta da reunião que tiveram com Sonia, Olympia e Ângela, na 

qual serão discutidos temas atualizados e práticas sobre as pessoas com deficiência, pensando num 

melhor atendimento por parte dos servidores e também, sobre da ideia da BLITZ durante a última semana 

de agosto para desmistificar assuntos referentes às pessoas com deficiência. Sobre o item 4 - Informes 

Gerais: Tivemos o pedido de Angélica, do grupo de Mães e Pais que lutam, para participar da Comissão de 

Políticas Públicas, a proposta de Camila Indalécio para uma reunião com a Secretaria de Transportes e 

Mobilidade para a discussão do Projeto ATENDE, porém o representante dessa secretaria, Edinaldo já 

informou que esse projeto está ligado ao trabalho de assistência social e a conselheira Bianca informou 

que a Secretaria de Educação está coletando depoimentos dos professores da rede municipal sobre a 

superação de barreiras em suas escolas. Sonia terminou a reunião solicitando aos conselheiros que se 

preparem e se programem para participar dos eventos que serão planejados para a última semana de 

agosto. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do 

Conselho e pela Secretária da reunião. 

               Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                   Camila Pegahane    

                              Presidente                                                                              Secretária Executiva 


